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EL PUeENTE Torracito

DEMANDA

El trifice por el ?@&ﬁta Tomasito ha szido un problema guce se ha

agravade a través de los aflos. Este puente o5 uno de los cuatro qua

unen 1a ciudad de Las Cruces con el pueblo de San Patricio. Este 4}
tims se ha convertids en un barrio donde residen profesionales, eje-

cutivos y empleados que trabajan en Ta ciudad, E] puente de Tomasito

tlega directamente 2l centro da la ciudad ¥ por consigulente reclibe
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gran cantlidad de vehicules. UDesde hace varios 2fos se ha cobrado un
peaje de $3 a los vehiculos que lo cruzpn.

g, Recientemente el pusnie ha gabrééé gran actualidad. Durante la
campania electoral, el candidato a diputade por ia zona, Sedfor Cadiz

Martir, descubrié que las recaudaciones de peaje ya superaban el

costo de construccibn del puente. En un inflamado discurso expuso

ta injusticia que representaba e! hecho de que los automovilistas

continuasen cancelando peaje a pesar de gue gl puente va astaba
3] P ¥

pagade’’. Exigib que se eliminase este cobro, proposicién que fuf

spoyada entusiastamente por el Parcido del! candidato y los Automd

vil Clubes de ombas mérgencs del rio. En el clima electoral oxise

tente, las autoridades en ejercicio cedieron a la presidn v en po=

cos dias el trénsito por el puente Tomasito era gratis,

}Z 3. Los resultados de ta medida fueron instantinecs. El empleado

de la casets de peaje, un sedor de apellido Gonzdlez, (que obvia~

que ¢l nlmero de autombviles se habfa mis que duplicade. Lo aglo-

meracién a las horas de tlegada y salida 2 las oficinas habla sido
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qnls, E1 tlempe normal que lleve cruzar el puente, de 10 ming
1lagd 2 casl une hora cuando dos vehicules sobrecalentados obg
;ygﬁ_igguggﬁtas s las & de la tarde, hora de mayor congestidn.
‘§‘ambg§aﬁ§%ag que ilevaba un herldo grave, quedd atrapada por me=
.ﬁarag con consecuencias fatales.

Fua este Gltimo Incldente, conocido & travBs de la prensa vy

te, sl que EE@?& s lag autoridades s nombrar un comité con am-
_g@s podaeres al dla sigulente. Ess misma tarde el comité, encabe

zado por s} Decano de Economis de la universidad loeal, fij6 nuevas

tarifas de peaje, slendo ias ms altas de $10 antre las horas de 7

@9am y587 pm, las horas de mayor congestibng $5 entre 9 a.m.

ffﬁ p.n, ¥ gratis entre Fo.m, v 7 B8.m.

En menos de una semana sl tréflco era completamente normail, o

mis que normal: como nunca antes, y el tlempo de cruce en las horas

eriticas ars pocos minutos supsrior al de las horas flojas. El
caﬁdida§@§ sin embargo, denuncié el sistema como arbltrario e in-
juste v llevé a cabo una campafia concentrada en este problema, re~
pltiendo le Injusticie que representaba que precisamente quienes
méslgagan son los que mencs pueden hacefi@: jos automovillistas
que deben utilizar el puente para Ir 2 su trabajo. CAdiz Martir

fut aleglido diputado.
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Clarta vez se entabld el s%gu%éﬁga diflogo entre un [Fildsofo v
un economista,

Fildsofo: Hecesito un autombvil. Es imposible vivir en estos
tiempos sin movilizacibn propla. |

Economista: Tlene Ud. un autombvil?

Filésofo: No.

Economista: Entonces no lo necesita

Este didlogo %}gﬁ@quug§ diferenclia entre ?@ gque |1amamos
aecesaric y 10 que efectivamente adquirimos. No es misterio alguno

que guisiframos tener muchas Cosas y en gran cantidad pero que com=

pramos efectivamente solo algunas de silas, Por qué? Porque esta-

mos 1imbtados por une serie-de-factores.

Lo que compramos depende en gran medida de su precio. Con un

ingreso iimitado hay que decidir sobre qué es lo que mas conviene

comprar. Hacer rendir el dinerd”, consiste precisamente en e5Co=

ger 1a combinacifn de cosas que mAs nos agrada, dentro de un presu

puesto, el cual en general corresponde al ingreso del consumidor.

Esto es evidente, Todos sabemos que ios precics son importan

tes v que, primero, ponen un 1imite & o que se pusde comprar ¥,

segundo, obligan a efectusr esta decisibn de escoger lo mds con-

yaniente,

Esta relacibén obvia entre cantidad y precio es precisamente

tag e paatiee la ralabys dlomanedal P rum thd, eald dispussto &

comprar de algo (cualquier cosa, bien o servicio) a distintos

precios es su demanda por ese bien © servicio.

Yolvamos al caso del puente Tomasito.




Pagina b

£q la situacibn original, cusndo el peaje era de 33 por yohi-
Lio, cruzaban 9 mil  wvehiculos por dia. Cuando se dejf de cobrar
aje (es decis cuando el precic de cruzar el puents full cerc), la
antidad de vehiculos aumentd a 20 mil por dia.

Esta informacifin pusde ilustrarse visualmente. Para ello se
 §;2§§;§ﬁ cuadros v graficos.

Cuadro |

Demanda por Cruce del Puente Tomasito

Precio Cantidad {en miles de vehiculbs
sor dla)
L2 g
50 26

La reaccibn a comprar mas & precios més bajos es evidente del
cuadro 1: es lo que observd el empleado de la caseta de peaje.
En un gr&fice en que aparece la cantidad en el eje horizontal

vy el precio en el eje vertical podemos representar estos dos puntos,

precio

{§ por vehiculo)
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Entre e5tos dos puntos registrariamos el nlmero de vehiculos

que pasaria por el puente sl el precio fuers entre 50 v $3 por

vehiculo.

Una curva gque conecte los puntos que relaclonan precio con

cantidad se 1lama curva de demanda

Grafico !}
precio i
{$ por vehiculo)
3
p
i
g@uﬁa&é
.
wiles o s;efmm@&}
¢ g 5w 5 in { ‘g§s<§g
35,“ La curva de demanda, entonces, es una maners de resumir la
informacibn que yo tonemos.  Indica la cantidad que los cotprade -
res esthn dispuestos & adquirir a distintos precios.
7. & En ellas estdn lmplicitos todos los factores que influyen la

decislén de comprar.

Hemos dicho comprar. No tiene Importancia alguna cuantos

automovillstas quieran pasar a menos que estén dispuestos a pagar

¢l peaje vigente.
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s aigunos aspectos de la curva de demanda, Por unz parte,

precio de %3 para todos los vehlculos, la cantidad sers G mil.

¢l precio bajase a $1 para todos los vehiculos, la cantidad serd
15 mil vehiculos (ver curva). Y a un precio de cero para todos

{4 cantidad se incrementa a 20 mil, como sabemos, Es decir, cada

punto eo ta curva es alternativo a cualquier otro, No se debe co-
;ézer el error de pensar, por ejemplio, gque despubs que 9 mil peajes !
se vendieron a $3, seis mil adicionales se venden a $! para ilegar

a los 15 mil.

En segundo lugar, hablamos del nimero de vehiculos por dia.

Toda curve de demanda se refiere a cantidad por unidad de tiempo.
En este caso es por dia, en otros casos puede interesar por mes o
por afio.

Pero, por qué aumentaron los vehiculos que hicieron uso de!

puente cuando disminuyd el precio? 51 a un precic de $3, nueve

mil vehfculos llegaban (y salfan) directamente al centro de la

ctludad, de dbnde salen los once mi! restontes cuando el precio
fl¥ de cero? Parte de la respuesta es que exlisten alternativas

a usar el puente, pero que ellas representan en mayor o menor me- |

dida ciertos inconvenientes respecto a Tomasite. En primer lugar
recordemos que hay QLros tres puentes, que no cobran peaje pero

que tampoco llegan directamente al centro de la ciudad. Huchas

personas, en vez de pagar $3 preficren usar ¢s5tos otros pucnics




PAG.N°109

Faoina 7

con el Inconvenlente de demorsr més en llegar al centro.
Otros puedenirse en grupo a2 la oficina utilizande un solo auto
para varias personas. Aun otros pueden utilizar buses ¢ el
ferry gque hace el recorride.

o En términos mds generales, al bajar el precic de un bien

o servicio hay dos razones por las cuales su consumg aumenta:

2l precic mds bajo, se puede consumir mas del bien sin cambiar

log otros consumos: a su vez, se reemplaza en cierta medida el

consume-de bienes alternativos por aquel cuyo precio ha bajado,

alternativas que antes eran. relativamente baratas pero ahora

dejan de serio.

iesimétricamente, cuando el precic sube, aumentan los incen<

- tivos para, arreglirseias sin el.bien o buscar alternativas.

oviBn o quesraspecta a la.demanda, entonces, o) rrecio tiens

la funcibn de racionar el consumo, incentivanda o desincentivan

da el use del bien.. En el caso del puente Tomasito, los precios
cumpligron la funcitn de racionar como resultado del fallo de la.

Comisidn. ﬁﬁqgegigrmgnta Qﬁ:ggmbsgfgar;e de ssa funcidn la cum=

5
-plisron .l cougestion vy colas resuitantes, con mayor ineficiencia,

24, L Un efempla reciente de racionar mediante el precio lo pro=

EAPRN TR
porciona la prensa. . En sy discurso de noviembre de 1973, Fidel

Castro .informa que su pusbio estd malgastando vy desperdiciando -
muchos bienes que han sidc proporcionados a bajo precic. En

consecuencia ‘‘para educar a la gente en el usc apropiado’,

fos precios de dichos bisnes sarén incrementados,

S
5
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de Mercade y Demanda individual

demanda por cruzar el Puente Tomasito es uns demanda agregada

U

ds de mercado, pues incluye a todos los compradores de cse ser

fete o3 21 concepto que se utiliza en znflisis econdmico. No
e, conviene hacer explicita su relacifn con la demanda, de jos
sdores Indlividuales, ya que se pueden aclarar asi algunas concep
¢ grradas.

sghemos gue hay mlles de compradores en esie mercado vy por lo

ne podemos estudiar a cada uno de ellos. Busquemos en cambio,
onas gque pueden ser representativas an a2l sentido que havan muchas
atpas que se comporten en forma muy parecida a estas para los efectos

gé querer cruzar el puente.

£1 S¢. Alba, exltoso hombre de negocios, viaja diariamente 2 la

é@%é&d por el puente Tomasito. Pese a que sus.empﬁeados tienen hora
yégdﬁe para almorzar, 2} 1a ocupa trabajando, Utiliza su Gidsmobile,
deéanés en caga sus otros tres autombviles. Por alto que ses el peaje
en Tomasito el Sr. Alba no dejars de utilizarlo; la Gnica vez que con-
sidert una alternativa fué ese dla en que, sin peaje, hubo tal conges-
t1én que perdid b5 minutos mis de lo normal en cruzario. Pero en ia
nadida §ue exista buen servicio, sl Sr. Albs demandard dos holatos de
cruce, a cualquler precio. §Naturaimeﬁta si el precio es ''absurda-
mente” alto, el Sr. Alba pueds pensar en construlr héliopuertos en 35U

tesa y oficina para utilizar su helicbptero & trastadsr las oficinas

P o oan Patricio.)

PAG.N°1

%)




et s g O

debe buscar alternativas vy demanda una
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Le curve de demanda del 5r. Alba es

. . . i
antonces unad verticeal, indicando gque ¢i

demandard la misma cantidad a todos Jos

precios. Esta curva es totalmente

ineléstica, en el sentido que un aumento

gn el precio no causas reduccidn alguna

en_ia cantidad.

El Sr. Barrios, contador de una de las smpresas del Sr. Alba,
viaja normaimente en su autombvil al trabajo. Muy tradicional,
gusta de a?m@?zaf§aﬁ casa, para lo cual debe atravesar nuevamente
el puente, Como sgi@ posee un autombvil, hay ocasiones en que su
ssposa debe utilizario por 1o cual quedan de acuerdo en que ella
le ird a dejar al trabajo ya sea en la mafana o después de almuep
2o. El Sr. Barrlos fuB muy afectado por el aumento del peaje,
taﬁtc que ha decidido ir a almorzar §%Eo dos veces a la semana

2 1a casa., El reszsto slmorzard en la ciudad,

La curva de demanda de! Sr. Barrios, T

indica que 2 precios més baios, €] demanda

cuatro boletos al dia {(cuando va a almorzar

;. a precios m&s altos en cambio, : ‘ o

mnenor cantidad,

2

7
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maners han podido reducir cada uno a un tercio 1a compra de bole-
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£y Sr. Corales, empleado nuevo, acaba de adguiriv su primer

sutito. Ante los nuevos precios de peaje, sin embargo, ha acor=

dado con dos de sus amigos, gue wiven an ! mismoe barric, de tur-

narse en manejar y compartir ss] el costo de transporte. Ue esta

ros de peaje. Su demanda aparece a continuacion. ¥
Es parecida a la del Sr. Barrios,
- pero su nivel es infarior porque a
;
precios similares, compra menos R
bolaetos. —d
Por Gltimo, el Sr. Donoso, joven de éiez?@ch@taﬁss, esta
trabajando como ascensorista de tiempo parcial {en las mafdanas) -
y asiste a clases en las tardes en Las Cruces. El nuevo aumento
de precios le ha obligado a cambiar de medic de transporte. En
vez de su Flat 600, toma e}l autobGs. Es decir, ante un precic
de $10, la cantidad demandadz de boletos de cruce por el Sr.
Donoso es cero.. Esto aparece en el grafico. Y
P A -
Esta Gltima situacibn ilustra ¢
gque la curva‘dé demands de mercado ‘
indica sumentos en la cantidad
cuando baja el precio no solo
porque cada individuo consume més 3 precios mas DU - ;
bajos sino porgue ademds hay personas quo a precios gltos no :
estin comprando, como el Sr. Donosc, a precios de 58 o mas, 5

peroc que a precios m&s bajos, "entran'’ al mercado.
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sor dia)

4 , demanda del Sr. Alba.

3 ,5»)« '-::. g g A e ; B e i

B , demanda del Sr. Barrios.
L , demanda del Sr, Corales.
5, demanda del 3r. Donoso

0T , demanda total {suma horizontal de A+ B + C + D}
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sito. S agregamos esta demanda de mercado con todas las demls
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pars llegar a ta demands de #ercado, debemos sgregar todas

e

§§£gg,demaﬁd&s individuales. 51 suponemos que Alba, Barrios.

corales y Donoso son tos Onicos demandantes o gue S0n represens
cantes de grupos del mismo tamafio {é%gam@s hay mil personas cuya
demanda es igual a la de Alba, otras mil igual & ig de Barrlos,
stc.) basts con agregar estas L curvas de demanda {multipiicando.
el eje de cantidades por mil}.

Notemos que aun cuando puede haber muchas personas que no
responden ante cambios de precios, como el 5r. Alba, la demanda

del mercado tendrd inciinacidn negativa pues incorpora personas

que s1 responden como 3simismo Quevos entrantes aj mercado:

personas que a precios altos no adquieren del bien y a precios

bajog si lo hacen, l R

Hamos agregado las demandas de jos individuos por un servicio

para llegar a la demanda de mercado por el cruce del puente Toma=

demandas por bienes o servicios finales como carne, camisas,

sutomoviles, etc. llegamos a la demanda agregada en este pals,

fsta Gltima es denominada Producto Nacjonal Bruto, , _;

DETERMINANTES DE LA DEMANDA

Ya hemos aprendido algunas cosas <on respecto a la demanda,
Sabemos que demanda es una preferencia respaldada por poder de

compra, Que resuma una ralacibn Inversa entis pracio y Centidad:
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51 el nrecio sube., la cantidad bajas Ezta Gitima caracreristies

se llama la lev de demandas v es una caracteristica gque ha sido

probada empiricamente en innumerables ocasionss, {véase la

Gleima seccidn para un caso)
Para probar el conocimiente adguirids llevemcs a cabo una
pequediz se5ibn de preguntas vy respuesias.
P, De qué depende la cantidad de carne de lomo vacuno gue Ud,
demanda’
R, - En que perfodo de tiempo. Por semana? Por mes? véﬁ

todo caso depende del ingreso,

F. Blen, cusl es su demanda por carne de lomo vacuno por
semana 5! su Ingresc es de $5000 mensuales?

R. = Depende del precio de 1a carne v de otras cosas.

P. Qué otras cosas?

R, = Bueno, por ejemplo, mi amigo Broda, gque es argentino ie
gusta mucho mds 1a carne que a wl; en camblo ml amigo hindd
y mi amigo vegetarianc, no sz pueden ver.

P, Qkay, entonces depende de 1os qustos v de los precios.

Tomando todo eso en cuenta cull es su demanda?

R, = También depende de si esta semana hay rebaja de cordero
o pollc o puerco, Porque en ese casc no compro carne de
vacuno esta semana, Por otra parte si llega mi podido de
vino tinto, com toda seguridad que compro carne pues me
gustan los asados con vino. A menos que el tiempo esté

malo,
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ud. ha cltade una serie de determinantes de su domanda por

carne de vacuno. En gue forma los incluye en la curva de
demandal Como ﬁem&g)vﬁﬁg@; tuta indica dirsctamente uns
relacifn antre precic vy cantidad.

. Podriamos hacerlo como Ud, indichd en al caso del ingreso.

Dejemos el ingreso fijo o constante &n $5000 mensuales. UDe-

jamos rambién constante todas las demas determinantes. Dados

mis gustos, es decir suponiendo que no cambien, dadoz los pre-

cios o disponibilidad de alternativas a la carne (o sustitutos)

como corders y polleo y dades 1os precios o disponibilidad de };

cosas que ‘'van bien’' con carne, como el vino tinto (o comole-

mentos) ; dado el estado del tiempo para asados. Dados todas 3

estos factores podemos hablar de mi demands por carne vacuno.

P, Correcto. Asi, podemos utilizar la curva de demanda gque relas

ciona precio con cantidad, manteniendo ""todo lo demds’ cons-

tante. Todo lo demds que es pertinente, por supuesto. Cual

st 1s relacidn entre precio y cantidad de carne de vacuno que

&

Ud., demanda?

R, = HNegativa. A medida que el precio de la carne disminuye,

todo lo demss constante, }a cantidad demandada aumenta. g
Huy bien, shore nos corresponde anallzar mas sistembticamente

esos otro determinantes, distintos del precio, que estan inciuidos - P

s la daewanda,
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1. lnareso

El nive] del un determinante importante 8n-todas

a5 demandas. Cada una de estas representa una forma alternativa

de gastar nuestro ingraso. Dado nuestre ingreso, 55000 mensuales,

por ejemplo, sabemos cue este nos indica una restriccidn, una limi

tacidn a nuestro gasto. Por un tiempe claro ests, podremos cndeu-

darnos, utilizar nuestros ehorros, etc,, peroc 2 ia larga nuestro

ingresc nos indica el méximo que podemos gastar,

Un aumento en el nivel de ingreso nos permite demandar més

de todo; por aE?agJ§$s_§gfvasm§¢ demanda de todos fos bienes ten=

derén 2 desplazarse, a aumentar, ante incrementos del ingresc. Mo

todas aumentardn lo mismo {a?gunass como veremos, disminuiranl,

Hay ciertos bienes como autombviles, lavadoras, refrigeradoras,

etc, que registran un aran aumento en su coOnsumo cuando el ingreso

aumenta. Son llamados “"hBienes de fujo' por esta caracteristica,

Hay otros bienes, cuys consumo se incrementa relativamente poco
cuando el Ingresc sube. La mayoyr parte de los bienes agricolas
&
€5td en este grupo de “blenes necesarios’.
%u%:;e,{iﬁreg

Por otra parte hay bienes que son la excepcibn, Ante aumen-
tos del ingreso, el consumo de estos bienes disminuye. Son "bienes
inferiores'., Entre ellos estd el transporte colectivo: a medida

que su ingreso auments, los habltantes de San Patricio compraron

mas autombviles, wtifizando menos autobuses con lo cual is CONngeg=

- tibn por Tomasito se agravb. Los servicios de Ios autombviles,
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uperior, vieron incrementada su demanda a sxpensas de (05

cios de los autobuses, tien inferior. Gomo ejemplo mecabro
s citar el casc del avidn uruguayo que s€ estrallsd en los

en de 1972, Hormalmente, los pasajeros comian carne

yacuno. Perdidos en 1a Cordillera, su ingresc caybd a cero y

?3(@ sobrevivir debieron comer carne humana. Ubviaments esta
pima es un bien inferior!

Graficamente podemos ver el efecto de un aumento de 10% en

a1 ingreso del pais sobre lavadoras autbmaticas, naranias y trans-

porte colectiva,
Grafice L

Efectos de un Aumento del fngreso de 10%

LAVABBRAS NARANJAS TRANSPORTE

{pien de luje) {bien necesarioc) COLECTIVO
{bien inferior)

g

0.0

o

fle  Fug
L Cx

9y es la demanda para un ingreso mensual de $5000.

B3 es 1z demsnda para un ingreso mensual de 35500.
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Para las lavadorag (hablando de una misma calidad) el Suman

to del ingreso significd un desplazamiento de 13 demanda hacia |
derecha. Esto indica que a cada precio se estd dispuesto a comprar
m&s lavadoras. Por ejemplio, al precio de $400 por unidad, se come
praban 10 millones de unidades por afic, cuando el ingreso era de
$5000 mensuales y todo lo demSs constante, Al aumentar el ingreso
a $5500 mensuales, en promedio en el pals, se compraron 15 milloncs
de unidades, sl mismo precic vy todo lo demis constante., A ese pre=-

cio entonces, un incremento de 10% en el ingreso dio fugar & un

. sumento de 50% en 1a cantidad. (de 10 millones a2 15 millones)

Luando el sumento en la cantidad es porcentualmente superior al

del ingreso {y todo lo dem&s constante) se dice que los bienes, ;

en este caso las lavadoras, tienen una elasticidad ingresc mayor

gue und.

L3, La elasticidad~ingreso de lavadoras s igual a § pues se B

define como: cambio porcentual en la cantidad dividid por el
cambic porcentual en el ingreso en 50% / 10% = 5,
Lags naranjas tambidn muestran un aumento de la demands,

uri desplazamiento a la derecha de la curva de demanda, como re= ' i

sultado del aumento del ingreso. Es decir, se estd dispuesto

ahdra a comprar mis naranjas a2 cada uno de los precios. Por

P g ot

ejemplo, al precic original de $1 por kg de naranjas se compraban

L

iud millones de kg de naranjas por afio. Ahora, con el MUY G
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eso, se compran 105 miliones., E} aumento porcentual del consu-

o de-naranjas es solo 5% ante e} aumento de 10% en el ingreso.

, he elasticidad ingresc de las naranjas £5 MENoT que uno:

Cambio Pore, Cant, Naranjas =
Cambio Porrentual en ingreso

£{ssticidad lIngreso de las Naranjas =

5% = 0.5
10%

éa necho, es igual 2 0.5.

{05 bienes necesarios son aquellos con una elasticidad ;ngraso

S

Los bienes de lujo son aquellos con. una elasticidad

menor que uno.

ingrese mayor qle uno. ¥ los bienes inferiores?

En el caso del transporte colectivo tenemos que el aumento del
ingreso reduce la demanda por transporie colectivo. La curva de

demands se desplaza hacia la izquierda y hacla abajo. La gente

ests dispuesta a comprar menos bolelos a cada precic. Al precio
de 50.50 por boleto, las personas compraba 80 millones de boletos

por afie., Ahora, con mayor ingreso, compran solp 76 millones. La

venta de boletos sé'ha reducido en L mitiones de kg., es decir en
5% (4/80 =.05). Cual es la elasticidad ingreso de boletos de
transporte colectivo? Ud., convertido en un experto en elasticida~

des, nos contesta ripidamente: =~ 0.5, menor que cero, negativa

elasticidad ingreso de boletos transporte colectivo:

Cambio Pore. Cant. Baletos g
Cambio Porc., en ingreso ?%é =~ 0.5
B (4

Blenes inferiores son aauellos con elasticidad ingreso menor

PAG.N°12¢
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2. HNomers de Lonsumidores

Lstrechamente relacionade con ol ingreso, cl nlmvro wo Len-

suiidors hard variar la demanda y en el misme sentido. 51 oumene

te ol nloero de individuos, la demanda do mercado, gue s lu sums

s Tos ddeawndas individuales tambiéa aumentard,

§

Lom e} caso del puente Tomasito vimos que el problems de
cruce s habia agravado a través de los afos porque el aumenio del
ingreso y del nlmero de habitantes del suburbio habia zenédg COmo
consecuencia un incremento de ls cantldad de vehiculos gue deman-
daban cruzar el puente,

3. Lustos

Los gustos pueden cambiar a través del tiempo vy con ellio

afectar las distintas demandas. Sabemos que los cambios en la

moda ¢ la publicidad afectan los gustos. Al madurar las personas

cambian de gustos, y las que no lo hacen, son sujetos de bromas.

Si los cambios en l1os -gustos son favorables a un products. su

demanda se desplazar$ s la derecha, asumentando: si desfavorable,

se desplazard 3 la izquierda, reduciéndose ia demanda,

4. Precio v Disponibilidad de Sustitutos v Complementos

La carne bovina puede ser sustituida por polioc ¢ cordaro,
o puerco. El uso de autombvil a3 través del Puente Tomasito puede
ser sustituide por su uso por otro puente, por movilizacibn colace

tiva e bicicleta, 351 un buen sustitute do fa carne vacuna, digonos

el puerco, disminuye de precio o es més facilmente disponible, la

demanda por carne vacuna dismingirs: se despiazard hacia la lzquier-

da y hacla abajo,




§1 un buen sustituto incrementa su precic o reduce la faei-
1idad con que se dispone de &1, por ejemplo si se é&%ﬁ@?@ﬁ&lﬁnﬁ.da
§§§ puentes alternativos a %§%$s§t§§ la demanda por este 4ltimo se
incramentard, se §e§§§azar§ g la derecha,

La carne v el vino tinto van blen juntos. Los neumdticos y

1a gasclina. Los autos y el puente. 50On blenes complementarios.

51 et precic de uno de ellos baja, la combinacibn es mas barata.

Por lo tanto, el congumoe de ambos blenes aumenta, S1 el pracio

del ving tinto disminuye, su cantidad demandada aumenta; pero la

demanda por carne auments asimismo,

‘Hétese que hemes distinguide entre cantidad demandada v

demapda. Por qué?
Yelmosio con el sjemplo de una bajs en el precio deil vino
de 33 & $2.40 1s botella. Cuales son los efectos iniclales sobre

el consumo de wino vy carne

Grafice &

‘Efectos de una Baja en el Preclo dal Vine

i
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El efecto Inlclal da la baja del precie del vino de $3 a
$2.40 Ia botellas es de aumentar el consumo de vino de 100 mil

botellas al mes a 140 mil. Mos hemos movido a 1o largo de la

curva de demanda, solo ha variado la cantldad demandada de vine

¥ que &3 su propio precio el que ha cambiado.

Al abaratarse e} vino, hay un aumento en e} consumo de
carne; pero come ha sido el precio del vino = v no el de la

carne - el que ha variado, el sfecto se ve a través de un des«

x piazamiento de la demanda por carne. Ha sumentado la demonda. L/
La mayor demanda de carne ocasionada por la baja del precio del
vino indica que, al mismo §raa§é de la carne, por ejemplo $3.60,

el kg, el consumo aumentd de 20 a 30 mil kilogramos por semana, {

1 En andlisis mds avanzadoe es conveniente distinguir entre curvas

de demandz con ingresc real constante y con ingreso monetaric i

constants, i

Camblos en la cantidad demandada se refieren a movinfanfos

precioc def mismo blian,

g0 ds la curva de demanda ocasionados por variaciones del

£
e

A A A 1 .
i T R e B B U < e o

Camblos en la demanda se refiere a desplazamientos de la |

curvs de demanda, ocasionados por variaciones de variables dis=

#

tintas del preclo del mismo bien, que estaban constantes en la

curva original, |
A partir del ejemplio anterior podemos extender nuestro

andlisis de elasticidades. Hemos discutido hasta shora las
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ticidades ingreso de demanda que resumen ios cambivs s ouenw

sles de la cantidad demandada ante cambios porcentuales del

Cuando el precioc del vino se redujo de 53 a $2.40 por
tella {20% de disminucitn), la cantidad de vino demandada
%umeﬁié de 100 mit & 140 mi) botellas mensuales (aumentd L0%).
1z elasticidad precic de demanda por vine es entonces igual a

«2 ya que por definicidn

gilast. precis - cambio porcentual cantidad vino L LoY
= = T
de demanda por cambio porcentual precio vino | —20%
Y100

@

Esta elasticidad de -2 indica que por cada 1% de aumento

en el precio del vino, la cantidad disminuird en 2% % ante cada

reduccidn de 1% en e} precio, la cantidad aumentard 2%.

Cuando el aumento porcentual en la cantidad es numérice-

mente superior a la reduccibn poraentualggn el precio se dice
gL S

B3

que la demanda es ELASTICA, P
,&#5;; ‘
A su vez, si el cambio en la Cabfdad es inferior al

14

camblo del precic, la demanda es inelistica., =

Le definlcion de elasticidades no es ambiaua cuando losz cambios ?g

conceptos de,elasticidad arco.

El afecto del 20% de disminucidn del precioc del vino

sobre 1a contldad de carne fub aumentor csta Gltima on 50%

T

i,
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[de 20 mil & 30 mi} kilogramos por mes), La elasticidad de ia
demands por carne con respecto al precic dej vino, en consecuenw

cia, es ~2.5, Ests es una elasticldad cruzada pues relacions la

cantidad de un blen con el precioc da otro bien,

clast. demanda carne = gambio % cant. carne = 507
B mgeg

con respects al precis vino cambio % precio vine -20%

Yemos que la elasticidad cruzada entre complementos es

negative va aue s} baja el precic del vino, aumen., . cantidad

de carne,

Al_revés, 1a elasticidad cruzada entre sustitutos es posi=

tiva, va que si baia el _precio de la mantequilla disminuve la

Lantidad de margaring (e} numerador es negative, al igual qus el

denominador)

5 E

xpectativas

&
§§rem§§ameace importante que dejamos constante de la deman-

da son las expectativas con fasyeata"ai futurc, Si esperamos qﬁé
eg precio de los televisores baien en el future proximo, -postar-
garcmos nuestras compras de televisores (reduciremos nuestra dee-
manda presente}, §i eésperamos que suba el precio de las zcclones,
aumentarg nusstra demandz presente por acciones, no i%pOftaﬁda si
nivel de las ciras variables; ss decir una vez mis, dejandc tode
lo demds constante.

Es aqul dunde se comenten errores.  En oun momento deterin =

nade podemos observar que los precios de unos bienes suben, pEro




PAG.N°1

Pigina 23

Quiere decir que la ley de la demanda no funciona? No, pues no

2std tode lo demds constante, S| la gents espera que los precios

slgan sublendo, este Oltimo efecto estard desplazande las curvas

y contrarrestando el primero, que es un movimlento a lo largo de

ia curva,
Gréflco 6

Expectativas v 1a Demanda :
" e b :
precio precio ii
por por 1.
unidad . | unidad |3
cantidad . cantiduc B
gor periods por periodo ;

0% es la demands con expectativas constantes.
Us es la demanda con expectativas de mayores alzas.

El efacto comblinado de alzas de precics y expectativas

de mayores alzas nos lleva del punto inicial | al punto final F

con un mayor consumo del blen,

Adomds de expectativas con respecto a precios hay olbras

expuctatives que afectan la demanda,
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Su lngreso actual puede ser bajo, perc si Ud, tiene expeciativas

de mayores ingresos el préximo afic, {éuaaé@ recibe su diplomaj,
por ejemplo, es probable que este afio consuma mis de lo que su
ingress indiceria, endeudindose en la diferencia, A su ver, si
esperamos que nuestro ingreso futuro se reduzca, despuds de ju=
pilar por efempio, reduciremos nuestro consume presente para
ahorrar pars g futuro,

Elasricidades

Hemos mencionado las elasticidades de demanda tanto con
respecto al ingrese, como a su propio precic y otros precios.

Pero no hemos dicho por qué se ha utilizado este concepto.

5i queremocs ver la respuesta y el grado de respussta de

¥

Ta cantidad ante la variacibn del precic de un bien, podriamos

simplemente mirar al cambio en las magnitudes. En el caso del

Puente Tomasito, por ejempio, una reduccidn del precio de $3 &

3t, incrementd la cantidad de 9 mil a I5 mil vehiculos por dia.

Podriamos muy bien decir que el cambio fué de 6 mil vehiculos

ante una baja de $2 (53 - $1) en el precio. Y para la prequnta

efectuada, ello es correcto,

y 53. i la pregunta en cambio, es como se compara el grado de

respuesta de 1a demanda por cruce del pusnte con el de la demanda ;

por vino v el de la demanda por naranjas, la cosa cambia. Jebe

natlarse un comlin, denominador va que no podemos comparar No.

i de vehiculos, con botellas de vino y kilos de naranjas.
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Esto lo permite el concep e alasticidad, au re

stos cambios en thrmincs porcentuales, Ademfe de svitar e

problema de las unidades, obvia el problema de 1a unidad de

§i tanamaé la siguiente informacibn que podemos inferic?
ia elasticidad = precio del vino es “ 2.0

la elasticidad = prégé@ de las naranjas es = 0.8

ia elasticidad - precic de los huevos es =~ 1,0

En primer lugar vemos que todas son negatives, reflejo de
ta ley de la demanda,

En segunde lugar, difieren cuantitativamente. La elastici-
dad precio del vino es numéricamente mayor que uno, lo que define
la demanda de vino como glastica. La de las naranjas es numérica-
mente menor que uno, 19 que define su demanda como inelbstica.

La de los huevos o5 exactamente menos uno, justo en al limice
entre eldstica e ineléstica, indicando que ante un porcentaje #X
de cambic en el precio, la cantidad variard exactamente en ese

mismo porcentaje con signo contrario,

PAG.N°128 ;
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Ademis de la ventaja para hacer comparaciones entre
bienes la férmula de elasticidad tiene ventajas por ser ai

resul tado independiente de ias unidades.

Debemos notar que slasti al _grado o

fespuesta en un punto o segmento de la curva v esta puede Ser -

distinta en diferentes puntos de la curva {Como ejercicio,

dibufe una linea recta v calecule 1a elasticidad en un punic
g8 1a parte supsrior, otro en el medio ¥y otre en la parte

inferior).
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